
作业 1

1. 分析下面两个因果论断为什么是错误的:

(a) 美国大萧条时期，文化程度较高的群体失业率较低。所以教育程度越
高，失业机会越小。

(b) 化石分析发现：地域分布广的物种，其生存年代更为久远。所以一个
物种如果在地域上分布广泛，则难以绝迹。

2. 教务处开学初组织了一次教学培训, 有 40% 的教师报名参加, 其他人则由
于种种原因没有参加. 教务处在期末组织学生对教学情况进行打分评价,
结果发现参加培训的老师平均分高于未参加培训老师的平均分 (t-检验, 分
数差异显著). 这是否表明培训能显著改进教学效果? 讨论应该如何正确
评价培训效果。

3. (Cross-over 设计) 医学研究中的临床试验 (clinical trial) 是随机化控制试
验，该方法随机地安排处理 (treatment，比如新药) 和对照 (control，比如
旧药)，以期从总体中随机抽取的两组研究对象在各个方面上比较均衡或
相似。但是在某些情况下（比如研究对象比较少），随机化可能不能很好

地平衡两组（即在某些指标上两组差异较大）。为了避免这种情况的发生，

有时也采用 cross-over 设计方法，即每个研究对象（病人）先接受一种药
物治疗，一段时间后再接受另外一种药，次序随机决定。所以 cross-over
设计中每个研究对象的对照是其自身，从而可以有效地避免很多因素 (比
如性别、生活习惯、职业、教育背景等等) 的干扰。但 cross-over 设计也
有较大的局限性，试讨论该设计可能存在的问题。

4. 霍乱传播案例数据（课件 1案例 2，P27）提供了除 Southwark & Vauxhall
和 Lambeth 之外其它供水公司客户的霍乱死亡率 (下表 “Rest of Lon-
don”)，试检验 SV, Lambeth, Rest of London 客户死亡率是否相同（3×2
列联表的 Pearson 卡方）。
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5. HIP 乳腺癌临床试验案例（课件 1 案例 1，p21）列出了处理组 (含接受
筛查的 Screened 组和拒绝筛查的 Refused 组) 和对照组的总人数（第 2
列）, 乳腺癌死亡人数（第 3 列）、比率（第 4 列）, 因其它疾病死亡的
人数（第 5 列）、比率（第 6 列）。通过该数据你能否提供 Screened 组和
Refused 组存在差异的证据？

6. 假设 a ∼ B(n1,p1), c ∼ B(n0,p0), 记 p̂1 = a/n1, p̂0 = c/n0 分别是 p1,p0 的样

本估计。零假设为 H0 : p1 = p0 (齐一性), 记 p̂ = (a+ c)/n 为零假设成立时

p1 = p0 的估计，其中 n = n1 +n0。H0 的两样本 z-检验为

z =
p̂1 − p̂0√

(1/n1 +1/n0)p̂(1− p̂)
.

另一方面，记 b = n1 − ad = n0 − c, m1 = a+ c,m0 = b+ d，以列联表的形式

表示上述数据：
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则该列联表独立性检验的 Pearson 卡方统计量为

X2 =
n(ad − bc)2

n0n1m0m1
.

试验证等于 X2 = z2 （即：齐一性检验等价于独立性检验）。
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